附件5

云南省旅行与运输服务贸易统计报表制度
主要内容

一、调查目的
为更好掌握云南省服务贸易整体运行情况，科学测算云南省服务贸易总额等主要指标，为政府决策工作提供参考依据，依照《中华人民共和国统计法》《云南省部门统计调查项目管理办法》，制定本报表制度。
 二、调查内容
（一）旅行服务贸易
统计的核心内容是旅行期间购买自用或者赠送他人的货物或服务的消费支出，包括:
（1）对于商务旅行者，包括旅行期间在云南省境内（对于入境者而言，下同）或所访问经济体内（对于出境者而言）的住宿、餐饮、交通、通讯、旅游、购物、医疗、邮寄等费用，但不包括旅行者代表其所属组织或他人进行的购物。
（2）对于私人旅游者，包括旅游期间在云南省境内或所访问经济体内的住宿、餐饮、交通、通讯、门票、购物、医疗、邮寄等费用，但不包括旅游者的跨境国际运输费用（归属“运输”一级细目）以及代他人进行的购物费用。
（3）对于边贸旅行者，包括在边民互市贸易或务工过程中在云南省境内或所访问经济体内的餐饮、交通、购物等日常消费，但不包括边民在互市贸易中购买的用于在常住国转售的货物。
（4）对于教育旅行者，包括旅行期间在云南省内或所访问经济体内的学费及住宿、餐饮、交通、通讯、旅游、购物、医疗、邮寄等日常消费。
（5）对于医疗旅行者，包括旅行期间在云南省内或所访问经济体内的医疗费及住宿、餐饮、交通、通讯、旅游、购物、邮寄等日常消费。
（二）运输服务贸易
统计的核心内容是承运人为非常住者提供的国际运输部分的服务，包括:
（1）客运服务出口统计，云南省的客运服务出口主要是指省内承运人为境外旅客提供的国际运输服务。
（2）客运服务进口统计，云南省的客运服务进口主要是指境外承运人为云南省常住居民提供的国际运输服务。
（3）货运服务出口统计，云南省的货运服务出口主要是指省内承运人为境外非常住者提供的国际货运服务。
（4）货运服务进口统计，云南省的货运服务进口主要是指境外承运人为省内常住者提供的国际货运服务。
（5）邮政快递服务统计，主要是指承运人为非常住者提供的国际邮政快递服务。
三、调查对象及范围
（一）旅行服务贸易
根据《国际服务贸易统计监测制度》（以下简称《制度》）及MSITS2010和BPM6中关于旅行的定义，结合《制度》指标设置和云南省实际情况，将两部分旅行者均按旅行目的分为商务、旅游、边民、教育、医疗旅行者五类群体。
主要调查对象为：
（1）入境海外游客，重点是持护照入境的海外游客，并注意持有边境通行证进行边境游的海外游客。
（2）出境居民游客，出境的云南省常住居民，重点是持护照出境的居民，并注意持有边境通行证进行边境游的居民。
（3）入境开展互市贸易或务工经商的国外边民旅客，通常持有与边民有关证件（如边民证、入境卡、边民入出境证、边民互市证等）而非护照。
（4）出境开展互市贸易或务工经商的本地边民旅客，通常持有与边民有关证件（如边民证、入境卡、边民入出境证、边民互市证等）而非护照。
（5）以留学、访学、科研、教育工作等教育相关内容为主要目的、且入境居留时间在6个月以上的海外教育旅行者，包括海外留学生、外籍教师、访问学者、科研人员等。
（6）以留学、访学、科研、教育工作等教育相关内容为主要目的、且在境外居留时间6个月以上的居民教育旅行者，包括出国留学生、教师、访问学者、科研人员等。
（7）以治疗、整形、美容、生育等医疗相关内容为主要目的入境海外医疗旅行者。
（8）以治疗、整形、美容、生育等医疗相关内容为主要目的出境居民医疗旅行者。
（9）云南省大型旅行社和留学教育机构。
（二）运输服务贸易
云南省运输服务贸易首先根据服务类型，分为客运服务、货运服务和邮政快递三种类型进行统计；每种类型均考虑出口和进口两个方向，并从航空、铁路、公路、水路、管道、电力六种运输方式分类统计，以满足二级细目的统计要求。
主要调查对象为：
（1）具有跨境运输资质的云南省当地企业以及沿边地区边民互市贸易中为境外边民提供境外运输服务的企业或个人。
（2）经由省内各口岸直接出入境的省内常住居民，具体分为两类：由省内各口岸直接出境的常住居民；由省内各口岸直接入境的常住居民。
（3）云南省从事货物进出口贸易的外贸企业。
（4）外国边民：与我国相邻的邻国边民；省内边民：云南省边民。
（5）云南省的省级邮政部门和从事跨境运输服务的快递企业。
（6）云南省内重点旅行社。
（7）涉及到跨境电力运输的云南电网公司、涉及到中缅油气管道运输的中石油云南石化公司等相关部门。
四、调查方法
采用全面调查、抽样调查和统计测算相结合的方式，数据采集采取在云南省各口岸进行“拦截式问卷面访”，结合对云南省具有跨国运输、跨境邮政的企业和旅行社进行“直接调查”，再辅助以其他补充性调查。
五、组织方式
[bookmark: _GoBack]为保障统计工作的科学规范和有效实施，云南省旅行与运输服务贸易统计工作由省商务厅统一领导，云南省服务贸易发展联席会28个成员单位、州（市）商务局配合协调服务贸易相关数据，课题组负责基础数据收集并测算相关参数、云南省旅行服务贸易总额和云南省运输服务贸易总额。
六、数据发布
云南省旅行与运输服务贸易统计项目监测数据、测算数据不主动对外公布，可在部门间共享。






